

SUSCRIPCION: Un mes, 2'25 ptas. en toda España

PALMA DE MALLORCA, JUEVES 18 DE ENERO DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 8

Del solar ibérico

La crítica atenta de Antonio Weyler ha puesto en nuestras manos el libro que con el título 'Del solar ibérico' acaba de aparecer en los escaparates de las librerías...

prelados nizan sus báculos y extienden los brazos anatematizando o bendiciendo; los reyes dictan sus fueros y hacen calcar sus porridades; los poetas de los viejos caserones, en las callejuelas románticas, se entregan a las altas horas y dejan pasar un embudo...

En su nueva obra que hoy nos ocupa, se nos revela ya Antonio Weyler como una personalidad literaria destinada a adquirir gran relieve. Por ella le felicitamos cordialmente...

Variedades

COMO ESTA GUARDADO EL BANCO DE INGLATERRA.

Con toda seguridad el Banco de Inglaterra uno de los edificios mejor guardados del mundo entero. Jamás un ladrón ha logrado sacar de él ni siquiera un céntimo. Las puertas externas del Banco tienen un organismo especial que les permite cerrarse en tres segundos...

Las precauciones que se han adoptado en el cuarto donde se guarda el oro, y que se llama vulgarmente el 'Department del Biller', son realmente asombrosas. Todas las noches el departamento entero se le sumerge en un estanque que tiene debajo, y que es bastante profundo, para dejarlo hundido a algunos pies dentro del agua...

LOS INCENDIOS. Durante el año 1916 ocurrieron en la ciudad de Porto Alegre 200 incendios, con seguro por valor de 2.012.800 pesos, que fueron indemnizados con \$64.211.410 pesos.

En el año 1914 se contaron 96 incendios. Como se ve, van en rápido progreso las manifestaciones del elemento igneo en aquella capital, al parecer grandemente predisposta a arder por los cuatro costados.

PARA PASAR EL RATO. Por qué los apaches reparten el producto de sus robos con los amantes? Porque es apacha.

¿Cuál es el oficio más sucio? El de escoltar, porque ganan al dinero escoltando. ¿Qué es lo que no hacen nunca los jugadores? Pestañear, porque el que pestaña pierde.

CRONICAS BARCELONÉSAS

EL "REFECTORIO"

¿Qué es el Refectorio? Este nombre, que empieza a ser traído y llevado en las conversaciones y en la prensa pasará pronto a ser popular, pues corresponde a una innovación que quedará probablemente como una de las cosas típicas de Barcelona.

El Refectorio, como ya indica su nombre, es un lugar donde se come y se bebe. Bueno, dirá el lector, un restaurant, cuyo amo, deseoso de hacer propaganda, ha encargado una crónica para reclamo de su establecimiento. No diré que no sea un procedimiento, más provechoso para el que lo propone que honorable para el que lo acepta. Se dan casos, pero el lector sabe que aun quedan afortunadamente plumas que se deben al público y le sirven honradamente antes que al dueño de un establecimiento que se inaugura.

Perdone, lector esta digresión, pero yo la estimaba necesaria. Y ahora pasará a servirle de ejemplo en una visita al Refectorio, como si fuera un museo, que algo y aun mucho de museo tiene.

Noa hallamos en la Rambla del Centro. Frente casi al teatro Principal. Entremos. ¿Pero dónde está el Refectorio? Aquí no se ve más restaurant que el 'Lyon d'Or'. Metámonos en el zaguan contiguo. Es ahí, bajemos. ¿Un restaurant en un sótano? Sí, señor, en un sótano.

Ya la entrada da una impresión extraña. Se ha simulado una construcción romántica, con sillares que figuran recubiertos de una venerable patina, con un verdor de musgo en las junturas, y una lámpa en el muro. Ya tiene lámpa Pompeyo Genor, que no es ajeno a la idea. Veamos qué dice esta lámpa que parece convencional. Es una broma de buen género que le han hecho al escritor anticuario los

dueños del extraño establecimiento, señores Regás el conocido fondista y Vilalta. Este es el entendido artista que ha cuidado de la decoración del curiosoantro, que transporta al visitante al refectorio de una antigua abadía y le hace por unos momentos vivir en el ambiente de tres o cuatro siglos atrás.

Y esta lámpa dice, poco más o menos, que según un manuscrito del Dr. Peys, ya célebre en la primera mitad del siglo XIX, existió en dicho sitio la morada de un señor al que le gustaba la buena vida, y habiendo negado en cierta ocasión hospitalidad a unos peregrinos, uno de éstos le lanzó la profecía de que su casa sería derruida y en ella se construiría otra donde se daría bien de comer y de beber sin visita, profecía cuyo cumplimiento conmemora la lámpa.

Descendamos a las estancias de este sótano, a las que al transformarse por completo se les ha dado singular carácter. Antes de penetrar en la parte destinada al servicio público se encuentra, a un lado una supuesta capilla bautismal, con su verja antiquísima, y un simulado pozo junto a la bodega. Esta produce un gran efecto, con sus toneles cubiertos de polvo, banquetas y vasijas antiguas, y una botella antigua sobre las cuales la industria araña ha podido ir acumulando su tejido mientras el vino envejece.

En todo se advina que una mano conocedora de las cosas de arte interviene en la composición de aquel conjunto, sacando con una acertada colocación todo el partido de los elementos de que ha dispuesto: aquí lámparas antiguas, allá arpilleras de Mallorca y navarras y cofres con enormes herrajes.

En la gran sala, de robustas pilas y bóvedas de arista nervadura se ve un gran mobiliario compuesto de mesas mallorquinas de sostenes enroscados, con las que hacen perfecto juego sillones frailunos de ancho asiento de cuero; en las paredes, pinturas adecuadas y cerámica con reflejos metálicos. Esta sala se destina a café y orquería.

Hay otras estancias más pequeñas, contiguas a esta sala, que es donde los intelectuales harán sus penas por la noche y donde comerá en la intimidad de su retiro alguna pareja de recién casados. En el fondo se ve el restaurant, decorado con una chimenea gótica, con ventanales del mismo estilo, paños blasonados en los muros, trofeos en los pilares y típicos aparatos de iluminación pendientes de las polieromadas vigas.

Ahora se ve concurrido por curiosos, pero pasado el desfile de los que van a ver la novedad, será un sitio donde se encontrará uno bien, y el que guste de recrear sus ojos con la vista de esos objetos que os dicen de pasadas generaciones, acabará por tomarle apego.

Como en los estrenos de París, en que se da una avant-première para los críticos e invitados, también reunieron los dueños del Refectorio el día antes de la inauguración a escritores, artistas y otras personalidades. Y a los postres del banquete cordial y casi íntimo, por ser todo caras conocidas, decía Pompeyo Genor, que no se ha molestado por lo de la lámpa:

—Muchas de estas cosas las he hecho traer de Mallorca. Vinieron de allá dos barcos viejos cargados...—Para Peys tenían que ser también viejos los barcos. Da más carácter al cargamento.

Un artista decía:—Esto está muy bien; es magnífico, y felicita cordialmente a Regás y a Vilalta. Y un industrial les felicita también... por haber sabido aprovechar un obscuro subterráneo...

Cada cual ve las cosas a su modo. Emilio Oliver. Barcelona 16 enero 1917.

Lo que promete el año nuevo

Con este título escribe The Daily News, de Londres:

«En todas las esferas se nota que 1917 ha de ser el año de la decisión. Hay algunos, sin embargo, que opinan lo contrario, diciendo que la guerra continuará por dos, cinco y hasta diez años más, y que indican en apoyo de sus opiniones, el hecho de que la guerra con Napoleón duró 20 años.

Cualquiera que sea el resultado de la guerra, el hecho de que Alemania sostenga el conflicto con sus propios recursos, lo mismo en víveres que en material de guerra, quedará para siempre como un testimonio maravilloso y sorprendente de su genio organizador. Durante más de dos años Alemania ha estado pendiente de su propio poder de producción, no solo respecto a los víveres, sino a todos los materiales de guerra. A pesar de la creencia de que carecerá de esta o de la otra comodidad vital, queda en pie el hecho de que ella todavía es capaz de alimentar a sus súbditos y de proveer a sus ejércitos y a los de sus aliados.

Esto constituye una prueba de facultades comerciales sin ejemplo. Suponiendo que Alemania podrá vivir durante todo este año de la prueba completa y sostener a sus ejércitos provistos de todas las necesidades de

la guerra, ¿cuál será la consecuencia de esto? En tal caso no habría razón ninguna para que no sobreviviera económicamente el año siguiente y el año después. Semejante posibilidad nos lleva al punto de extrema tensión, y he aquí el peligro de los aliados: «La extrema tensión de la resistencia financiera británica. Si el primero de enero de 1914 alguien hubiese dicho que en el curso de los próximos tres años nosotros deberíamos o podríamos sacar 4.000 millones de libras esterlinas para fines de guerra o para cualquier otra cosa, a este individuo le hubiéramos llamado loco. Sin embargo, esto mismo se ha hecho, y de no haberse hecho la guerra se habría terminado desde hace mucho tiempo.

Pero como mister Bonar Law dijo recientemente, nosotros no podemos continuar gastando de este modo indefinidamente, y suponiendo que Alemania fuese capaz de sobrevivir económicamente, en el año 1917 y más todavía otro año después, nuestro peligro consiste en el posible fracaso de nuestra capacidad de seguir facilitando dinero a la alianza.

Es importante recordar que en este asunto primordial el caso de los aliados es vitalmente distinto del de sus enemigos. La cuestión financiera puede ser la derrota de los aliados; la cuestión financiera no puede ser la derrota de Alemania, porque, mientras ella se «baste a sí misma» económicamente, es innegable que puede continuar la guerra. Pero una bancarrota arruinaría a los aliados, porque ellos «no se bastan a sí mismos». Las cosechas del mundo entero son necesarias para alimentarnos, las lanas y pieles de países extranjeros son necesarias para vestirnos y calzarnos; sin los abastos de América y del Japón, y también lo que Inglaterra proporciona, los rusos serían impotentes delante de la artillería alemana. Y todo esto ha de ser pagado por la Gran Bretaña, no en moneda de papel, sino por el comercio, y más aún, por la venta de nuestras existencias de todos los valores negociables del mundo. Nosotros estamos obligados a vivir sobre una base «cero».

Solo Alemania sabe si «ella necesita» la paz antes de la cosecha próxima. Su contestación a los aliados nos da la clave para esta cuestión vital, y si la contestación demuestra que una paz justa puede ser alcanzada sin otro año de matanzas en una escala más terrible todavía que todo lo precedente, «sería un crimen por parte de los aliados si apuraran semejante paz con motivo de decisiones militares problemáticas en territorio alemán, ganadas o no ganadas, mediante el sacrificio de centenares de miles de hombres cuya muerte no tendría otro fin que el logro de una vana ambición militar, y no sería solamente un crimen, sino un destino, porque no existe ninguna seguridad de que nuestra posición, para dictar condiciones de paz el 1.º de enero de 1913 no será inferior a nuestra posición actual.»

El nuevo año traerá la paz al mundo, si existe sabiduría y ciencia de Estado en armonía con la urgente necesidad.

Los hundimientos de buques

El redactor de El Liberal señor Araquistáin celebró una entrevista con un naviero español sobre la pérdida que representan para nuestro país los recientes hundimientos de buques por submarinos alemanes.

Respecto de la cuestión, por muchos repetidos, de que los navieros no pierden nada con que los hundidos sus barcos, dijo el interrogado:

En efecto, nosotros nada perdemos, porque las Compañías aseguradoras nos pagan el valor asegurado, pero las Compañías nada pierden. El negocio de seguros es matemático.

Los submarinos alemanes hunden, por ejemplo, un nuevo barco español. Las Compañías aseguradoras lo pagan religiosamente, pero en seguida establecen para todos los barcos españoles un aumento de prima que equivale exactamente al capital desembolsado.

Quien conozca el funcionamiento del Lloyd de Londres, especie de Bolsa donde se realizan casi todos los seguros del mundo, sabe que las subidas y bajadas de las primas son automáticas, de suerte que siempre quedan a salvo el capital invertido en las Compañías aseguradoras y el interés fijado de ese capital.

—Entonces—preguntó el Sr. Araquistáin—¿quién paga los barcos?—¿Quién ha de ser? El pueblo español. El aumento del seguro se traslada íntegro al flete y la elevación del flete recae íntegramente sobre el precio de la mercancía que se vende en España. Al principio de la guerra, cuando no había más riesgo que el choque contra las minas explosivas, el seguro anual era de un 5 por 100 del valor del barco; este seguro se hoy de 30 por 100, y de este modo, un buque de 4.000 toneladas, que hoy vale aproximadamente 4 millones de pesetas, pagaba al comienzo de la guerra 200.000 al año y actualmente 3.200.000 pesetas.

Calculando como término medio en 12 o 14 el número de viajes que un bu-

que hace al año, resulta que el seguro grava hoy cada tonelada en unas 65 pesetas; multiplíquense estas 65 pesetas por el tonelaje de nuestro comercio exterior y se tendrá lo que cuesta a España la guerra submarina, y eso no es más que el gravamen sobre los barcos.

Hay que añadir también el seguro sobre cargamento, que proporcionalmente es el mismo que el de los buques.

En suma, calculando que el valor de los buques españoles torpedeados por submarinos alemanes es, con sus cargamentos, unos cien millones de pesetas, estos cien millones se han ido a incorporar en forma de aumento de primas y fletes, al costo de los artículos de consumo en España.

EL JOVEN JAPON Y LA GUERRA

El rosario de las islas japonesas ocupadas geográficamente, con relación a Asia, una situación parecida a la de las Islas Británicas con relación a Europa. Su suelo es igualmente pobre y no puede alimentar los 50 millones de habitantes que en él viven. No pudiendo alimentar su población con el cultivo, el Japón se ha orientado forzosamente hacia la expansión industrial. Al salir de la crisis de rejuvenecimiento que tuvo que sufrir comprendió la importancia que podía tener para él la industria moderna. Y puso manos a la obra, siguiendo un plan establecido con toda precisión y alitado pecuniariamente por el Gobierno para crear una actividad económica. La guerra le ha ayudado poderosamente en su evolución. Algunos datos sacados de los informes oficiales mostrarán los esfuerzos realizados por el Japón desde el principio de las hostilidades, así como los progresos que ha conseguido.

El mismo carácter de los cambios comerciales se ha transformado. Antes de la guerra, el Japón compraba por valor de 250 millones más que vendía. En 1915, las ventas pasan de 450 millones. Conviene tomar cuenta que el conjunto del comercio japonés en 1915 no pasa de la media de los tres últimos años; por consiguiente, no ha aumentado por el hecho de la guerra, pero en calidad ha cambiado.

Naturalmente, los encargos de municiones de la Entente han desarrollado un lado particular de la industria. Así se ha desarrollado la extracción del cobre intensivamente alcanzando en 1916, 72.500 toneladas, cantidad que se elevará a 100.000 en 1916. La extracción del zinc nula, por así decirlo; antes de la guerra ha adquirido un desenvolvimiento prodigioso, extrayéndose en 1915, 16.000 toneladas, y los últimos convenios con las fábricas de Australia alcanzan una producción de 100.000 toneladas. Se han creado numerosas fábricas metalúrgicas y continúan creándose otras. Las necesidades del Japón en acero y hierro se duplicaron de 1914 a 1915. Como el país no da más que una cantidad muy pequeña, los japoneses se surten en China, en la Manchuria y en Corea, en donde han establecido altos hornos. Lo que les falta lo proporciona Inglaterra.

Fuera de las municiones, hay otras industrias que han adquirido gran desarrollo. En Rusia, las Indias, Siam y China, venden los japoneses máquinas de todas clases, aparatos eléctricos, útiles agrícolas y máquinas de coser.

Como el Japón no poseía ninguna industria química, se ha creado una y va a producir las sales, los ácidos y las materias colorantes que necesita. La del algodón y de la lana, se han extendido en gran escala.

El Imperio asiático de que hablamos ha aumentado mucho también su flota mercante en estos dos últimos años botando 132 vapores que representan 593.000 toneladas y comenzando la construcción de otras muchas unidades navales que piensa lanzar muy pronto. El Japón ocupa hoy el quinto lugar en la navegación mundial. Gracias al alza de los fletes, las compañías han realizado enormes beneficios; los de la Nippon Yusen Kaisha, se calculan para 1916 en 155 millones.

En las empresas industriales se invirtieron 750 millones durante el año pasado, de ellos 250 para crear nuevos negocios.

De una manera general el Gobierno socorda grandemente el desarrollo de la actividad industrial, en la que toman parte todos los ramos de la administración. El departamento de Comercio e Industria asume la dirección de todos esos ramos; el ministerio de Negocios Extranjeros envía misiones a los demás países, el Estado subvenciona las Cámaras de Comercio y presta ayuda pecuniaria a las industrias que se crean en la nación. Los japoneses no temen sacrifico el presente para asegurar el porvenir. La brillante situación actual de ese pueblo le ha permitido al Gobierno amortizar su deuda y reforzar su «stock» de oro con más de 500 millones. Una parte de esa suma la destina a mejorar los medios económicos del país. Por el hecho de haber disminuído la competencia, el Japón ha visto abrirse ante él numerosos mercados,

en China, sobre todo, sin olvidar tampoco la India China, las Indias Inglesas, Australia, la América del Sur y el Canadá.

Ha sabido, en suma, aprovecharse de las circunstancias sin demora, creándose una situación importante en el mercado internacional.

DE ACTUALIDAD El conflicto Europeo

Indiscreciones diplomáticas. Washington 16.—En la información abierta ante la comisión disciplinaria del Congreso para depurar ciertas indiscreciones que se dicen cometidas por elevados funcionarios, ha comparecido hoy Sawson, y al acusarlo de que con sus declaraciones trataba de lograr que se viese también obligado a comparecer el ministro Lansing, ha exclamado Sawson con indignación:

«Al contrario, lo que he procurado más es dejar fuera de la cuestión al ministro Lansing y al conde de Bernstorff. Y ahora puedo añadir precisamente que Henry, el presidente de esta comisión disciplinaria me ha dicho haber tenido conocimiento de que el conde de Bernstorff, embajador de Alemania en Washington, había realizado una ganancia de dos millones de dólares gracias a su previo conocimiento de la nota de Wilson, si bien agregó Henry que no creía en la exactitud de la noticia».

Ante declaración tan grave, ha abandonado Henry la presidencia de la comisión y ha firmado solemnemente que nada de lo dicho por Sawson es cierto, volviendo luego al sillón presidencial.

Sawson exclama entonces, mientras abundan lágrimas inundan su rostro: «Lo que antes he declarado es conforme en absoluto con la verdad, y tomo a Dios por testigo. Las indiscreciones cometidas por Henry fueron inmediatamente comunicadas por mí mismo a los directores de tres diarios de esta capital, la exactitud de todo lo cual puede ser confirmada por los tres».

La situación militar, vista en Alemania

Nauen 16.—Un conocido crítico dice: Por el repliegue de las retaguardias rusas en las regiones pantanosas de la desembocadura del Sereh, aumenta la amenaza contra Galatz, punto de apoyo del enemigo en el extremo oriental del Sereh.

Con la conquista de las aldeas de Mihales, Dabuesten y Vadeni, ha disminuído considerablemente el terreno donde operan los rusos. No obstante la espesa niebla, continúan los combates.

El pueblo de Vadeni conquistado el día 13 de enero es la última población digna de mención en la extensión de las marismas y solo dista cuatro kilómetros del puente del ferrocarril sobre el Sereh; domina este ferrocarril la mayor parte de las carreteras que parten de Galatz.

La ciudad de Galatz con las construcciones del puerto y arsenales de marina en el Este y los cuarteles en el Oeste está desde el empuje de los búlgaros en la extremidad Nordeste de la Dabudja, bajo el fuego de nuestras baterías.

Las construcciones militares de la ciudad ofrecen un buen blanco. La estación del ferrocarril fué incendiada por nuestros disparos y las obras del puerto presentan muchos desperfectos.

Las repetidas tentativas ruso-rumanas de navegar en el Danubio inferior, fueron frustradas por la vigilancia de nuestros cañones del Danubio.

Brastanes barcos ya han sido destruídos por nuestros disparos.

Un tratado germano-turco

Paris, 16.—El nuevo tratado de comercio germano-turco que acaba de firmarse, ha producido cierta irritación en Austria-Hungría.

Es imposible para la doble monarquía el firmar un nuevo tratado de comercio con Turquía hasta que el compromiso entre Austria-Hungría haya sido renovado, porque este compromiso es la base de todo tratado económico con las otras potencias.

En Viena y en Budapest se tiene el presentimiento de que Alemania se ha aprovechado de esta situación para asegurar ventajas a sus propios intereses comerciales en Turquía.

La irritación producida por esta causa, aunque contenida con circunspección, se refleja, sin embargo, en los comentarios de la prensa.

El Magyar Ország dice: «Sería demasiado desial por parte de Alemania monopolizar la explotación comercial de Turquía. El nuevo tratado de comercio ofrece seguramente grandes ventajas a Alemania, y los alemanes se adelantan ante la posibilidad de hacer negocios con Turquía.»

El Budapest Hirly protesta en la misma forma.

SE VENDEN 2 BILLARES

Informes: Centro de Anuncios.

INFORMACION

Homenaje al Rey de España

El Alcalde señor Alemany ha recibido hoy una expresiva carta del Alcalde de Madrid en la que le recuerda que el día 22 del actual se reunirán en Madrid todos los Alcaldes de España con el objeto de llevar a cabo el proyectado homenaje de las provincias a S. M. el Rey, por su humanitaria gestión en favor de los heridos y prisioneros y heridos en la guerra y que tantas muestras de consideración y cariño le ha valido de todo el mundo y aun de los propios beligerantes.

Probablemente el Sr. Alemany asistirá al acto del proyectado homenaje.

Escuela de Artes y Oficios de Palma.

En la «Gaceta» del día 15, se insertan las siguientes disposiciones:

Disponiendo se anuncie en turno de oposición libre la provisión de una plaza de profesor de entrada, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca.

Anunciando al turno de oposición libre la provisión de una plaza de profesor de entrada de la enseñanza de Modelado y Vacado, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca.

Disponiendo se anuncie al turno de concurso, entre ayudantes meritorios, la provisión de una plaza de profesor de entrada, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca.

Anunciando a concurso, entre ayudantes meritorios, la provisión de una plaza de profesor de entrada, con destino a las enseñanzas de Dibujo artístico y elementos de Historia del Arte, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca.

Visita Pastoral

El nuevo prelado de Mallorca ha continuado su visita Pastoral, estando en el Centro Eucarístico donde ha sido recibido por el canónigo Sr. Llopart y el catedrático del Seminario Sr. Roger. Ha orado breve rato en el Oratorio visitando después las dependencias.

El Dr. Domenech también visitó el Asilo del Temple, el Colegio que dirige D.ª Josefa Torrens y la Casa Cuna.

Esta tarde ha continuado la visita a las dependencias de la Comunidad del Centro Eucarístico.

Retiro mensual

En la Capilla del Convento de María Reparadora se celebrará bajo la dirección del Rvdo. P. Antonio Salom, S. J.

El programa para mañana es como sigue:

A las ocho de la mañana habrá la misa de comunión general mensual para las señoras de la Adoración al Santísimo Sacramento en unión con María Reparadora.

La misa y plática será por el Reverendo P. Antonio Salom, S. J.

Fiesta en el Seminario

En el Seminario Conciliar se ha celebrado la fiesta que anualmente se dedica a la Cátedra de San Pedro en Roma.

Ha asistido el señor Obispo de Mallorca quien ha tomado asiento en el Presbiterio acompañado de los canónigos D. Bartolomé Pascual y D. Antonio Snaoko.

A las diez se han celebrado solemnes oficios.

Ha oficiado el canónigo Sr. Llopart asistido del canónigo D. Juan Quesglas y de los Rdoos. Pbroos. D. José Aleñar y D. Juan Pinaas.

El sermón ha estado a cargo del Vicario de Mosaori, D. Bartolomé Real.

Las primas al carbón

La Gaceta publica un Real decreto de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se suspenden temporalmente, a partir de la publicación de este decreto en la Gaceta de Madrid, las primas a la exportación y distribución por el litoral del carbón nacional, que concede el art. 16 de la ley de 14 de junio de 1909

Art. 2.º El Gobierno queda autorizado para restablecer las primas que ahora se suspenden, cuando se normalicen los precios en el mercado de carbones nacionales.

Art. 3.º El ministro de Fomento queda autorizado para resolver directamente, o previo informe de los cuerpos consultivos, si lo estima necesario, todas las dudas que pueda ofrecer el cumplimiento de este decreto, del cual dará cuenta a las Cortes.»

Robo a bordo de un barco

Nuestro corresponsal nos telegrafa ayer céndonos cuenta de un robo cometido a bordo del pailebot *Concepción Salas*. Hoy en un colegio de Madrid encontramos unas líneas sobre este asunto que, dicen así:

«A bordo del pailebot «Concepción Salas», de la matrícula de Andraitx (Baleares), anclado en este puerto, se ha cometido un robo consistente en 9.000 reales en billetes franceses y 17 duros españoles. Los ladrones se llevaron un arco de la cámara de popa, que contenía el citado dinero y la documentación del barco.

El arco fue encontrada por el carabinero Pedro Izquierdo Bueno, a dos metros de la playa, entre el balneario La Alianza y el pabellón de la pescadería.

Por fortuna, los ladrones no hallaron en la cámara una cartera que contenía dos billetes españoles de 500 pesetas, 16 en plata y una moneda francesa de medio franco.

El pailebot procedía de Rabat y

cargaba para dicho puerto yeso, cemento y vino. El hijo del patron Francisco Valle, llamado José María, fué el primero que notó la falta del arco».

El problema del paro

La Sociedad para el estudio del problema del paro abre un concurso, cuyo plazo termina el 31 de octubre de 1917, para conceder un premio de 2.000 pesetas a la mejor Memoria sobre este tema:

«El problema del paro forzoso en España; estudio suficientemente documentado del hecho del paro forzoso en nuestra Patria; exposición y orficia razonada de las medidas ideadas o puestas en práctica por los hombres de ciencia, los patronos, los obreros y el Estado central, provincial y municipal, para prevenir, atenuar o suprimir el paro forzoso; proyectos detallados, hasta en su reglamentación, en vista de aplicación inmediata de nuestro país, propuestos por el autor, para resolver el problema.»

Las Memorias deberán ser remitidas al domicilio social, Huertas, 23.

Asuntos municipales

Encontrándose ya completamente restablecido de la dolencia que le ha tenido postrado en cama varios días, nuestro amigo el Alcalde D. Nicolás Alemany, hoy ha vuelto a encargarse del despacho de los asuntos de la Alcaldía, cesando en el desempeño de Alcalde accidental el primer teniente D. Francisco Rover.

Este mediodía se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Gobierno y Policía, desahucándose varios asuntos de trámite, como también se ha dado cuenta del resultado de la subasta del servicio de carrujes que tuvo lugar ayer.

Mañana se reunirán las Comisiones de Fomento y Beneficencia y Bomberos y Reemplazos.

La fiesta de San Sebastián

El Alcalde don Nicolás Alemany Pujol, ha publicado el siguiente bando: «Que S. M. el Rey (q. D. g.) en R. D. de 12 de los corrientes, refoerando por el Presidente del Consejo de Ministros Excmo. Sr. Conde de Romanones, accediendo a la solicitud que en nombre de la Ciudad elevó este Ayuntamiento, se ha dignado restablecer para todos los efectos civiles en esta capital y su término municipal, la festividad de San Sebastián, que fué suprimida como fiesta religiosa, con las demás de los Santos Patronos, por Su Santidad Pío X en Su Constitución o Motu Proprio de 2 de julio de 1911.

En su consecuencia, dejará de ser laborable y hábil para dichos efectos en este municipio el expresado día de San Sebastián, quedando derogado en la parte que a ello se refiere el artículo 2.º del R. D. de 21 de diciembre de 1911.»

Una reunión

Para esta tarde a las 4 y media el Alcalde don Nicolás Alemany, ha citado a todos los jefes de las minorías que integran la Corporación municipal.

La convocatoria de la reunión no señala el objeto de la misma y sólo indica que se trata de una cuestión de verdadero interés.

La reunión tendrá lugar en el despacho de la Alcaldía.

Según hemos podido averiguar, la reunión tiene verdadera importancia, toda vez que se trata de la renuncia que hace de la contrata del arbitrio sobre la carne D. Gabriel Singala, dejándose perder la fianza que asciende a unos 30.000 pesetas.

Anuncia el Sr. Singala que quiere dejar la contrata en 31 de este mes.

El asunto resulta de gran importancia, por cuanto el referido ingreso es uno de los demás consideración que tiene el Ayuntamiento.

Según nos hemos enterado, el tomar la actitud el Sr. Singala es que la empresa que él regenta no puede soportar por más tiempo las pérdidas, prefiriendo perder la fianza que tiene constituida a continuar con el negocio.

En la reunión de esta tarde sin duda alguna los concejales estudiarán los medios que habrá que ponerse en práctica para la recaudación del mencionado arbitrio.

Notas del Carnet

PERSONALES

El joven e ilustrado Ingeniero industrial don Eduardo de Nonvillas, hijo de nuestro distinguido colaborador y amigo el coronel del Regimiento de Palma don José, ha sido nombrado segundo Ingeniero de la «Compañía Ferrocarriles de Mallorca.»

Ligeramente enfermo se halla guardando cama el primer maquinista del vapor «Rey Jaime I» nuestro apreciado amigo don Antonio Thomás.

Muy de veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

DE SOCIEDAD

En casa de nuestro estimado compañero don Antonio Fina, corresponsal de «El Día Gratillo», en Palma, y con motivo de celebrar su fiesta onomástica, se celebró anoche una artística velada musical.

Tomaron parte en la misma la distinguida señorita María Miró que cantó varias romanzas de las óperas Carmen, Bohème y algunas otras canciones; el celebrado «Trío Palma», que interpretó los trios Hayden y de la ópera Manón; el señor Roig en el piano, el señor Portas en el

Notas del Carnet

PERSONALES

El joven e ilustrado Ingeniero industrial don Eduardo de Nonvillas, hijo de nuestro distinguido colaborador y amigo el coronel del Regimiento de Palma don José, ha sido nombrado segundo Ingeniero de la «Compañía Ferrocarriles de Mallorca.»

Ligeramente enfermo se halla guardando cama el primer maquinista del vapor «Rey Jaime I» nuestro apreciado amigo don Antonio Thomás.

Muy de veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

DE SOCIEDAD

En casa de nuestro estimado compañero don Antonio Fina, corresponsal de «El Día Gratillo», en Palma, y con motivo de celebrar su fiesta onomástica, se celebró anoche una artística velada musical.

Tomaron parte en la misma la distinguida señorita María Miró que cantó varias romanzas de las óperas Carmen, Bohème y algunas otras canciones; el celebrado «Trío Palma», que interpretó los trios Hayden y de la ópera Manón; el señor Roig en el piano, el señor Portas en el

Notas del Carnet

PERSONALES

El joven e ilustrado Ingeniero industrial don Eduardo de Nonvillas, hijo de nuestro distinguido colaborador y amigo el coronel del Regimiento de Palma don José, ha sido nombrado segundo Ingeniero de la «Compañía Ferrocarriles de Mallorca.»

Ligeramente enfermo se halla guardando cama el primer maquinista del vapor «Rey Jaime I» nuestro apreciado amigo don Antonio Thomás.

Muy de veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

DE SOCIEDAD

En casa de nuestro estimado compañero don Antonio Fina, corresponsal de «El Día Gratillo», en Palma, y con motivo de celebrar su fiesta onomástica, se celebró anoche una artística velada musical.

Tomaron parte en la misma la distinguida señorita María Miró que cantó varias romanzas de las óperas Carmen, Bohème y algunas otras canciones; el celebrado «Trío Palma», que interpretó los trios Hayden y de la ópera Manón; el señor Roig en el piano, el señor Portas en el

violín y el señor Capó en el violoncello interpretaron además splendidamente algunas bellas composiciones.

También el presbitero señor Saetre y el dueño de la casa, señor Pina, cantaron algunas romanzas.

Todos cuantos en la velada tomaron parte fueron calorosamente aplaudidos por la numerosa y distinguida concurrencia que asistió.

Los invitados fueron obsequiados con helados, pastas, dulces y liciores.

Hizo los honores de la casa la bondadosa madre de nuestro compañero.

La velada terminó a la una de la madrugada.

DE PALMA

Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado nuestro apreciado amigo el concejal de este Ayuntamiento don Bernardo Obrador.

En el vapor correo de Barcelona, esta mañana ha llegado el capitán de infantería don Miguel Saetre que se halla en situación de reserva.

Se encuentra en ésta, hospedado en el «Hotel Alhambra», el abogado y Consejero Inspector del «Banco Nacional de Mutualidades», don Enrique Belisolell.

Han regresado de Barcelona don Pablo Emilio Comas y don Bartolomé Gisbert Quesglas, los cuales después de brillantes exámenes han obtenido, el primero el título de segundo maquinista naval y el segundo la plaza de aspirante a maquinista de la Armada.

Les felicitamos.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos— Canuto y Saturnino, mártires.

Cuarenta Horas.—Continuarán en la iglesia parroquial de San Jaime dedicadas al mártir de Jesucristo y Pedro de Palma.

Exposición a las seis, a las diez, horas menores, Misa mayor; por la tarde los actos de coro y al anochecer continuación de la Novena con sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal O. M. y terminará con la reserva de S. D. M.

Emppezarán en el Temple dedicadas a la Sagrada Familia, a las diez y media; Misa mayor; por la tarde a las seis, novena sermón por el Rdo. P. Gaspar Morcy, O. P. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, después de los Divinos Oficios de la tarde, se cantarán solemnes Completas en honor de San Sebastián.

En Santa Cruz, empezará en Triduo en honor de Jesús, María y José; Por la tarde a las seis Rosario, exposición del Santísimo, sermón por el Rdo. P. Manuel Montoto, O. P., ejercicio a la Sagrada Familia con cánticos y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, en la noche del 19 al 20, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián. (Vigilia de titular de turno.)

NOTICIAS DEL MAR

CEBREROS

Procedente de Cabrera ha llegado esta tarde el vaporcito «Ciudad de Palma.»

Procedente de Barcelona, esta mañana ha llegado el «Rey Jaime II.»

BALEARES

Para Ibiza y Alicante esta mañana ha salido el vapor «Baleas.»

Eta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma.»

DEPARTADOS

Mañana a las 7 de la misma debe salir para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma.»

REVISAS VALEAS

El vapor «Rey Jaime I», según se ograman recibido en la «Isla», ha llegado a Barcelona a las 6:30 de la mañana sin novedad.

Mañana es esperado procedente de Valencia el vapor «Miramar.»

Es esperado con un cargamento de carbón mineral, el vapor «Solo», de nacionalidad noruega.

«Todavía hoy no ha llegado procedente de Arxel el vapor correo «Belver», que debia haberlo anteaier.

Dicho buque es esperado mañana.

Mercado de Inca

Información de la casa de D. Pedro Cortés para La Última Hora

Día 18 enero 1917

Almadrón escogido	» 230/00
Id. corriente	» 200/00
Garbanzos	» 55/00
Cerdos cebados.	» 18
Mais cincuanterini	» 00/00
Id. del Plata.	» 39/00
Frijoles.	» 44
Habichuelas (Comites).	» 65
Id. blancas.	» 60/00
Trigo mallorqués.	» 44
Id. caudal.	» 46/00
Todo pesetas los 100 kilogramos.	
Avena negra.	» 15/50
Id. blanca.	» 14/50
Cebada del país.	» 17/50
Id. forastera.	» 16/50
Habas para coocer.	» 31/00
Id. ganado.	» 24/50
Vino de mesa del país.	» 40
Asafrales los 33 gramos.	» 3/50
Albaricquos.	» 00
Higos pasos	» 00
Todo pesetas los 100 litros.	

Vinos de la Casa ARNU MARISTANY Y C.ª DE BARCELONA

Figurase bien y no confundirlos con otras marcas similares, completamente extrañas a esta casa que tiene ya sus vinos completamente acreditados en toda la Isla. «Arnó, Maristany y C.ª» No equivocarse.

Gran rebaja de precios

Tinto Montaña a 0/90 pta.
Blanco Cordillera a 0/80 pta.
Ezquisito claret 0/50 pta. el litro a granel.

Depósito de venta:

Colmado Parisisen de Coll HERMANOS

Plaza de Antonio Maura, 14

Pedid siempre «Arnó, Maristany y C.ª» esta es la marca.

Pianos y Pianolas Chassaigne Freres

AL CONTADO Y A PLAZOS
CASA BANQUE, Calle Colón

ATENCION

Café superior tostado diariamente con tostador automático sistema BAR, propio para familias, 100 gramos 0'45, un kilo 4'25.

DROGUERIA Viuda de José Juan

La fusión de «La Isla», y «La Transmediterránea».

Continúa interesando a la opinión el asunto de la fusión de dichas dos empresas navieras, o, mejor dicho, de la adquisición por «La Transmediterránea» de la propiedad de «La Isla».

El señor Simó manifestó que el Consejo Administrativo de «La Transmediterránea», que preside el señor Dómine, quería conocer datos del movimiento de «La Isla» durante los tres años anteriores a la declaración de la guerra. Con dichos datos a la vista podría tratarse de la resolución definitiva del asunto.

Hoy se ha reunido la Junta de Gobierno de «La Isla».

Terminada la reunión hemos podido hablar con el señor Simó.

Nos ha manifestado que la Junta se había ocupado de diferentes asuntos de administración interior de la Compañía.

Mañana, a las seis de la noche, se reunirá la nueva Junta de Gobierno.

Sobre la posible fusión de las dos compañías navieras, el director de la «Isla» nos ha manifestado: «que se están recopilando datos, que, en unión de los que tiene el Sr. Dómine, servirán para que éste pueda hacer una propuesta a la «Isla» para la incorporación de la misma en «La Transmediterránea».

Terminada la recopilación de los referidos datos, es casi seguro—nos ha añadido el Sr. Simó—que saldrá para Barcelona acompañándole algunos Vocales de la Junta de Gobierno para adquirir todos los datos posibles a fin de poder ilustrar convenientemente a los señores accionistas, a cuya mayoría compete la resolución de tan importante asunto.

Hemos preguntado al Sr. Simó su opinión sobre el asunto, limitándose a contestarnos: «Si «La Isla» fuera de mi propiedad tendría entonces opinión, pues yo habría de resolver el asunto; pero como «La Isla» es propiedad de sus accionistas, a ellos compete exclusivamente resolver lo que estimen más convenientes a sus propios intereses.»

En el vapor correo de Barcelona, esta mañana ha llegado el capitán de infantería don Miguel Saetre que se halla en situación de reserva.

Se encuentra en ésta, hospedado en el «Hotel Alhambra», el abogado y Consejero Inspector del «Banco Nacional de Mutualidades», don Enrique Belisolell.

Han regresado de Barcelona don Pablo Emilio Comas y don Bartolomé Gisbert Quesglas, los cuales después de brillantes exámenes han obtenido, el primero el título de segundo maquinista naval y el segundo la plaza de aspirante a maquinista de la Armada.

Les felicitamos.

Taurófilas

Locales

Por haberlo nosotros anticipado al público, nuestros lectores conocen ya el proyecto de campaña taurina que abrigan nuestros empresarios para el presente año.

Como ya dijimos, la primera corrida será el día 1.º de julio próximo y en ella está proyectado que Gaona y Belmonte despaquen seis toros de García Lama.

El contrato del mejicano Gaona parece que está ultimado. El de Belmonte está en trámite y en vías de buen arreglo, y para el caso de que hubiera grandes dificultades o exigencias insuperables, sabemos que la empresa sustituirá a Belmonte con el diestro de Embajadores, y en este caso el cartel sería Vicente Pastor y Gaona.

Muy pronto se resolverá en definitiva.

Del Continente

Como es ya sabido a consecuencia de divergencias en el seno de la misma, la sociedad *La Taurina* de Barcelona se ha dividido en dos grupos, uno partidario de la unión con Echevarría y otro partidario de la competencia con el Monumental.

En consecuencia los señores Castillo y Guanyabens con los partidarios de la lucha se quedan explotando Las Arenas de Barcelona y el señor Alcalá y sus amigos dirigirán la de Valencia.

En las Arenas de Barcelona se inaugura la temporada el 11 de marzo con Vicente Pastor y Juan Belmonte toreando reses de Santa Coloma y en la Monumental toreará el mismo día Gallo y Gallito.

Las Arenas cuenta con la exclusiva de Pastor, Gaona y Belmonte y la Monumental con Gallo, Gallito y otros diestros.

Para las corridas de feria en Valencia, el Sr. Alcalá ha firmado el contrato a Gallo, Gaona, Gallito, Belmonte, Saleri y Silveti, y ha comprado reses de Miura, Santa Coloma, Pablo Romero, Concha Sierra, Parladé y Vicente Martínez.

El número de corridas que para el próximo año tiene firmadas Joselet ha llegado ya a la centena y se asegura que Belmonte no se aleja mucho de este número.

De Teatros

Lirico

La pelotilla «De Europa a América en dirigible» que anoche se estrenó en este coliseo, es realmente interesante y original. Más que nada, el público celebró las hermosas vistas que van desfilando y especialmente las escenas a bordo del dirigible y la visión del magnífico buque *Imperator*.

Esta noche se estrenará la película *marca Tiger* de largo metraje. *El poder soberano*, interpretada por la bella actriz Heeper.

Debutarán esta noche los famosos acróbatas saltadores *The Onolos* y la pareja de bailes Isabella y Pastor.

La canzonetista Pilar Alonso cantará nuevas canzonetas de su selecto repertorio.

Baleaz

Para mañana se anuncia el debut de María Carreras bailarina, The Florés artista de fuerza dental, Miss Doré dancarina, Teresita Aguilar canzonetista y *Los burlandi* duetistas.

La Protectora

Para esta noche se anuncia el estreno de la película artística de largo metraje *Casa a un ducado*.

Numeroso público asistió ayer al estreno de la película local *Pomareli el Nachador*.

Próximos estrenos

Ya se dijo que los artistas y la empresa de la Comedia estaban encantados con los dos primeros actos de *El último bravo*, y ahora el tercero, confirma la buena impresión que aquellas gentes tienen de la obra.

Los autores del *El último bravo*, García Alvarez y Muñoz Seos, pontíficos de Astrakania y Ganópolis, no separarán sus plumas, aunque se dijo que iban a separarlas por la molestia que a Enrique produjo la interfección que con Pedro publicó *Parmeno* en este *Heraldo*. Aquello fué un enojo que pasó pronto.

García Alvarez no ha tenido más que tres colaboradores de categoría. Paco Arniches y Muñoz Seca. Y aunque Enrique es muy bueno y muy dócil, no parece que no esté dispuesto a perder el tiempo y el dinero en alianza morgonáticas.

Por lo pronto, y aparte *El último bravo*—lo mejor que hasta el día produjo la razón social—tienen escrita *La locura de Madrid*, para Lars, y planeada una obra, que se titula *Los cuatro robinsones*, al lado de la que resulta lacrimosa y dramática la producción que ahora destinan a Tiroe Escudero. De ésta dicen que aunque tiene chistes de todos los calibres, está tramada con verosimilitud y lógica y abunda en tipos extraterrestres, por lo gracioso, y en situaciones muy originales.

El estreno se verificará a fines de este mes de enero.

Unas enormes y misteriosas tiras han inundado la corte con el breve y extraño nombre «Kit».

Se trata de una comedia extranjera que está ensayando Ernesto Vilches para estrenarla a la mayor brevedad.

«Kit», abreviatura de Cristóbal, en inglés, es un melodrama de la guerra, con espías, incendios y brutalidades alemanas. Es casi seguro que las autoridades gubernativo-policíacas prohibirán las representaciones.

Loreto y Chichote ensayan «Por esos mundos», de Castillo y Lara.

«La Apolo preparan «El Rajá de Bengala», un fresco que no es un fresco,

& «El café cantante», de Moirón y Luna, que será definitivamente el primer estreno.

Noticias varias

Nuestro antiguo conocido el tenor Juan Elías ha cantado con gran éxito las óperas *Otello* y *Aida* en Bilbao. La prensa le tributa grandes elogios.

En el Teatro Price de Madrid debutará a fines de semana la compañía de dramas policíacos de Ramón Caralt.

El señor Simó manifestó que el Consejo Administrativo de «La Transmediterránea», que preside el señor Dómine, quería conocer datos del movimiento de «La Isla» durante los tres años anteriores a la declaración de la guerra. Con dichos datos a la vista podría tratarse de la resolución definitiva del asunto.

Hoy se ha reunido la Junta de Gobierno de «La Isla».

Terminada la reunión hemos podido hablar con el señor Simó.

Nos ha manifestado que la Junta se había ocupado de diferentes asuntos de administración interior de la Compañía.

Mañana, a las seis de la noche, se reunirá la nueva Junta de Gobierno.

Sobre la posible fusión de las dos compañías navieras, el director de la «Isla» nos ha manifestado: «que se están recopilando datos, que, en unión de los que tiene el Sr. Dómine, servirán para que éste pueda hacer una propuesta a la «Isla» para la incorporación de la misma en «La Transmediterránea».

Terminada la recopilación de los referidos datos, es casi seguro—nos ha añadido el Sr. Simó—que saldrá para Barcelona acompañándole algunos Vocales de la Junta de Gobierno para adquirir todos los datos posibles a fin de poder ilustrar convenientemente a los señores accionistas, a cuya mayoría compete la resolución de tan importante asunto.

Hemos preguntado al Sr. Simó su opinión sobre el asunto, limitándose a contestarnos: «Si «La Isla» fuera de mi propiedad tendría entonces opinión, pues yo habría de resolver el asunto; pero como «La Isla» es propiedad de sus accionistas, a ellos compete exclusivamente resolver lo que estimen más convenientes a sus propios intereses.»

En el Teatro Price de Madrid debutará a fines de semana la compañía de dramas policíacos de Ramón Caralt.

Con gran éxito cantan las óperas *Marina* y *Maryasa* en el Tivoli de Barcelona, las tiples Idel y Ramos y los Sees. Navarro, García Romero y Balaguer.

Se asegura que Ricardo Paga ingresará de nuevo en la compañía de la primera actriz Margarita Xirgu.

Se ha inaugurado la temporada de Ópera en el Real de Madrid con la ópera *Aida*. La segunda noche se cantó *Manon de Mssenet*.

Hesta ahora las grandes ovaciones han sido para el tenor Tito Schipa.

La celebrada tonadillera La Goya, sustituirá en Lara de Madrid, primero la Pastora Imperio y después la Analia Molina.

Taurófilas

Locales

Por haberlo nosotros anticipado al público, nuestros lectores conocen ya el proyecto de campaña taurina que abrigan nuestros empresarios para el presente año.

Como ya dijimos, la primera corrida será el día 1.º de julio próximo y en ella está proyectado que Gaona y Belmonte despaquen seis toros de García Lama.

El contrato del mejicano Gaona parece que está ultimado. El de Belmonte está en trámite y en vías de buen arreglo, y para el caso de que hubiera grandes dificultades o exigencias insuperables, sabemos que la empresa sustituirá a Belmonte con el diestro de Embajadores, y en este caso el cartel sería Vicente Pastor y Gaona.

Muy pronto se resolverá en definitiva.

Del Continente

Como es ya sabido a consecuencia de divergencias en el seno de la misma, la sociedad *La Taurina* de Barcelona se ha dividido en dos grupos, uno partidario de la unión con Echevarría y otro partidario de la competencia con el Monumental.

En consecuencia los señores Castillo y Guanyabens con los partidarios de la lucha se quedan explotando Las Arenas de Barcelona y el señor Alcalá y sus amigos dirigirán la de Valencia.

En las Arenas de Barcelona se inaugura la temporada el 11 de marzo con Vicente Pastor y Juan Belmonte toreando reses de Santa Coloma y en la Monumental toreará el mismo día Gallo y Gallito.

Las Arenas cuenta con la exclusiva de Pastor, Gaona y Belmonte y la Monumental con Gallo, Gallito y otros diestros.

Para las corridas de feria en Valencia, el Sr. Alcalá ha firmado el contrato a Gallo, Gaona, Gallito, Belmonte, Saleri y Silveti, y ha comprado reses de Miura, Santa Coloma, Pablo Romero, Concha Sierra, Parladé y Vicente Martínez.

El número de corridas que para el próximo año tiene firmadas Joselet ha llegado ya a la centena y se asegura que Belmonte no se aleja mucho de este número.

De Teatros

Lirico

La pelotilla «De Europa a América en dirigible» que anoche se estrenó en este coliseo, es realmente interesante y original. Más que nada, el público celebró las hermosas vistas que van desfilando y especialmente las escenas a bordo del dirigible y la visión del magnífico buque *Imperator*.

Esta noche se estrenará la película *marca Tiger* de largo metraje. *El poder soberano*, interpretada por la bella actriz Heeper.

Debutarán esta noche los famosos acróbatas saltadores *The Onolos* y la pareja de bailes Isabella y Pastor.

La canzonetista Pilar Alonso cantará nuevas canzonetas de su selecto repertorio.

Baleaz

Para mañana se anuncia el debut de María Carreras bailarina, The Florés artista de fuerza dental, Miss Doré dancarina, Teresita Aguilar canzonetista y *Los burlandi* duetistas.

La Protectora

Para esta noche se anuncia el estreno de la película artística de largo metraje *Casa a un ducado*.

Numeroso público asistió ayer al estreno de la película local *Pomareli el Nachador*.

Próximos estrenos

Ya se dijo que los artistas y la empresa de la Comedia estaban encantados con los dos primeros actos de *El último bravo*, y ahora el tercero, confirma la buena impresión que aquellas gentes tienen de la obra.

Los autores del *El último bravo*, García Alvarez y Muñoz Seos, pontíficos de Astrakania y Ganópolis, no separarán sus plumas, aunque se dijo que iban a separarlas por la molestia que a Enrique produjo la interfección que con Pedro publicó *Parmeno* en este *Heraldo*. Aquello fué un enojo que pasó pronto.

García Alvarez no ha tenido más que tres colaboradores de categoría. Paco Arniches y Muñoz Seca. Y aunque Enrique es muy bueno y muy dócil, no parece que no esté dispuesto a perder el tiempo y el dinero en alianza morgonáticas.

Por lo pronto, y aparte *El último bravo*—lo mejor que hasta el día produjo la razón social—tienen escrita *La locura de Madrid*, para Lars, y planeada una obra, que se titula *Los cuatro robinsones*, al lado de la que resulta lacrimosa y dramática la producción que ahora destinan a Tiroe Escudero. De ésta dicen que aunque tiene chistes de todos los calibres, está tramada con verosimilitud y lógica y abunda en tipos extraterrestres, por lo gracioso, y en situaciones muy originales.

El estreno se verificará a fines de este mes de enero.

Unas enormes y misteriosas tiras han inundado la corte con el breve y extraño nombre «Kit».

Se trata de una comedia extranjera que está ensayando Ernesto Vilches para estrenarla a la mayor brevedad.

«Kit», abreviatura de Cristóbal, en inglés, es un melodrama de la guerra, con espías, incendios y brutalidades alemanas. Es casi seguro que las autoridades gubernativo-policíacas prohibirán las representaciones.

Loreto y Chichote ensayan «Por esos mundos», de Castillo y Lara.

«La Apolo preparan «El Rajá de Bengala», un fresco que no es un fresco,

La Protectora

Para esta noche se anuncia el estreno de la película artística de largo metraje *Casa a un ducado*.

Numeroso público asistió ayer al estreno de la película local *Pomareli el Nachador*.

Próximos estrenos

Ya se dijo que los artistas y la empresa de la Comedia estaban encantados con los dos primeros actos de *El último bravo*, y ahora el tercero, confirma la buena impresión que aquellas gentes tienen de la obra.

Los autores del *El último bravo*, García Alvarez y Muñoz Seos, pontíficos de Astrakania y Ganópolis, no separarán sus plumas, aunque se dijo que iban a separarlas por la molestia que a Enrique produjo la interfección que con Pedro publicó *Parmeno* en este *Heraldo*. Aquello fué un enojo que pasó pronto.

García Alvarez no ha tenido más que tres colaboradores de categoría. Paco Arniches y Muñoz Seca. Y aunque Enrique es muy bueno y muy dócil, no parece que no esté dispuesto a perder el tiempo y el dinero en alianza morgonáticas.

Por lo pronto, y aparte *El último bravo*—lo mejor que hasta el día produjo la razón social—tienen escrita *La locura de Madrid*, para Lars, y planeada una obra, que se titula *Los cuatro robinsones*, al lado de la que resulta lacrimosa y dramática la producción que ahora destinan a Tiroe Escudero. De ésta dicen que aunque tiene chistes de todos los calibres, está tramada con verosimilitud y lógica y abunda en tipos extraterrestres, por lo gracioso, y en situaciones muy originales.

El estreno se verificará a fines de este mes de enero.

Unas enormes y misteriosas tiras han inundado la corte con el breve y extraño nombre «Kit».

Se trata de una comedia extranjera que está ensayando Ernesto Vilches para estrenarla a la mayor brevedad.

«Kit», abreviatura de Cristóbal, en inglés, es un melodrama de la guerra, con espías, incendios y brutalidades alemanas. Es casi seguro que las autoridades gubernativo-policíacas prohibirán las representaciones.

Loreto y Chichote ensayan «Por esos mundos», de Castillo y Lara.

«La Apolo preparan «El Rajá de Bengala», un fresco que no es un fresco,

Próximos estrenos

Ya se dijo que los artistas y la empresa de la Comedia estaban encantados con los dos primeros actos de *El último bravo*

LIRICO. ESTA NOCHE Colosal espectáculo

PODER SOBERANO

interpretada por la eminente

HESPERIA

DEBUT

DEBUT

ISABELITA PASTOR

BAILES DE MODA E INTERNACIONALES

The Onotos Número sensacional Gran éxito PILAR ALONSO

POR TELEGRAFO

La Política

Romanones a Tudela

Madrid 17 (9 n.)

A las 8 y 20 minutos marchó el señor conde de Romanones a Tudela y seguirá luego hacia Sevilla para acompañar al Rey.

Le despidieron los ministros, las autoridades y numerosos amigos políticos.

El nuevo Gobernador de Barcelona

Ha marchado a Barcelona al objeto de tomar posesión del cargo de Gobernador civil el Sr. Morote.

Le despidieron el Subsecretario de Gobernación y muchos amigos particulares y políticos.

Adhesiones al Sr. Dato

Madrid 18 (5:50 m.)

El señor Dato continúa recibiendo numerosas adhesiones de Madrid y provincias de diferentes personalidades conservadoras.

Comentando el Consejo de Ministros Después del Consejo se ha comentado la referencia, por lo que respecta al plan parlamentario que no se ha señalado aún por no haberse llegado a un acuerdo en el seno del Gobierno, por lo que precisará otra reunión dedicada a la cuestión.

Lo que dice el Sr. Luque

El señor Luque hablando de los acuerdos del Consejo, dijo que la repatriación de las tropas se hará en breve hasta quedar reducido a 60 mil hombres el ejército de Marruecos.

Reunión de la Junta de Transportes Madrid 18 (5:50 m.)

Anoche se reunió la Junta de Transportes, acordándose que se averigüe oficialmente la cantidad de trigo importado a la península para conocer el rendimiento de las harinas y el precio de venta en relación con los que adquirieron los fabricantes, para conocer si cumplieron las obligaciones impuestas por la Junta.

También ha acordado conceder a navieros que se hallaban en desahucio ante la Junta por no haber facilitado el flete de trigo importado, en caso de incumplimiento, con una sanción.

Conceder un flete reducido para las peticiones de carbón para gas, usos domésticos y pequeñas industrias.

Y que la subcomisión proponga a la Junta la concesión de un flete reducido único, para la importación de trigo y harinas de conformidad con las condiciones que la Junta tiene acordadas.

Movimiento revolucionario en Portugal Madrid 18 (11 m.)

Un periódico dice que un diputado extremeño ha recibido noticias que dicen que en algunos puntos de Portugal cercanos a la frontera, se notan síntomas de un movimiento revolucionario.

Consejo de Ministros Madrid 17 (9 n.)

A las siete de la noche terminó el Consejo.

El señor Conde de Romanones dijo que se despacharon varios expedientes.

Los señores Jimeno y Alvarado expusieron el estado en que se hallan las negociaciones con Roma sobre la reforma del Concordato, añadiendo que obtienen la compensación necesaria y que será la condición previa los aumentos de sueldos al clero rural.

El Consejo aplaudió la información que del asunto hicieron los citados ministros.

El señor Gasset habló del problema de los transportes y de las medidas adoptadas.

Los señores Alba y Ruiz Jimenez hablaron de la cuestión de las subsistencias.

Según dichos ministros, estos problemas se encuentran en buen camino, añadiendo que en breve se conseguirán más ventajas.

El señor Jimeno habló de Marruecos y de la conferencia tenida por el señor Luque, diciendo que en breve se reducirá el ejército de Marruecos a 32.000 hombres.

Se habló de los planes parlamentarios dedicándose poco tiempo al asunto, lo cual, se volverá a examinar en otro Consejo que se celebrará el lunes o martes.

Eclosivos Madrid 17 (9 n.)

Agresión de mujeres huelguistas San Sebastián.—Comunican de To-

losa que al salir del trabajo las obreras de una fábrica las agredió un grupo de mujeres huelguistas, resultando varias heridas leves y otras contusas teniendo que intervenir la benemérita.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar la repetición de desórdenes.

Centenario de la batalla de Covadonga. Oviedo.—Se han reunido en la Diputación las autoridades y fuerzas vivas para tratar del duodécimo centenario de la batalla de Covadonga.

Se aprobó un extenso programa de fiestas religiosas y militares.

Se ofrecerá al Rey el Patronato. Se gestionará un crédito para que las fiestas resulten solemnes.

El Rey en Sevilla

Sevilla.—A las 12 llegó S. M. el Rey D. Alfonso XIII, acompañado de varios palatinos.

En la estación le esperaban las autoridades y el elemento oficial.

El Rey se ha trasladado al Alcázar.

La fiesta de San Antón

Madrid 17 (9 n.)

La popular y tradicional fiesta de San Antón se ha visto animada a pesar del frío reinante.

La Infanta Isabel recorrió la calle de Hortaleza en automóvil siendo ovacionada.

En las caballerizas reales se celebró también la fiesta.

A las 5 de la tarde el Obispo de Sión platibó y luego se organizó la procesión presidida por el Director de las caballerizas y formada por el personal de las mismas.

La catástrofe de Bilbao — Hallazgo de otro muerto. Bilbao.—Al amanecer se presentaron en el lugar de la catástrofe ocurrida ayer en Zarzozaurza, el Juzgado, los ingenieros y las brigadas dispuestas para continuar los trabajos de descombro en la fábrica de cemento derribada, encontrándose aplastado otro obrero.

Luego se pasó lista a las cuadrillas de obreros que trabajaban al ocurrir la catástrofe y decontadas las víctimas halladas, se vio que no faltaba ningún otro obrero.

Más tarde comparecieron a declarar ante el Juzgado el encargado de las obras y los ingenieros. Estos insistían en la creencia de que la catástrofe la originó la mala calidad de los cementos que se requirió para la helada de los días pasados.

El vapor «Infanta Isabel»

Las Palmas.—Ayer zarpó para Cádiz llevando grandes cantidades de frutos, el vapor «Infanta Isabel».

Entre los viajeros figura el señor Ortega Gasset que regresa de Buenos Aires.

La «Gaceta»

Madrid 18 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica la convocatoria para proveer por oposición 38 plazas de la escuela inferior del cuerpo de Aduanas, las cuales comenzarán el día 1.º de mayo.

Clausura

La Exposición a favor de los Legionarios españoles se clausurará en breve y se trasladará a Barcelona.

Huelga terminada

Oviedo.—Después de varias conferencias celebradas por el Consejo de Administración de Duro y Folguera y los obreros, estos han desistido de la huelga que debía comenzar hoy.

Nevadas.—Falta de carbón

Madrid 18 (11 m.)

Ciudad Real.—Ha nevado en la mayoría de los pueblos de la provincia. Las comunicaciones están interrumpidas en algunos pueblos.

Se teme que la fábrica de electricidad no pueda en breve facilitar el fluido, por carecer de carbón, pues sólo tiene existencias por dos días.

Frijo en Valencia

Valencia.—En toda la ciudad se siente un frijo intensísimo a causa de la nevada que ha caído.

Los trenes llegan retrasados a causa del temporal.

La guerra europea

Las negociaciones para la paz

Madrid 17 (9 n.)

Amsterdam.—El ministro de Estado alemán ha declarado que la contestación de los aliados tierra las puertas para toda gestión por negociaciones para la paz.

Impide a los Imperios Centrales exponer las condiciones, que, desde luego, serían moderadas hasta que no se celebre la conferencia para tratar de la paz.

Unicamente en el caso que solicitara Mr. Wilson que se expusieran las condiciones las daría a conocer Alemania.

Disturbios en Austria

Milán.—Un periódico publica noticias de Viena que dicen que reina efervescencia en la población.

En algunas localidades han ocurrido disturbios habiendo tenido que intervenir la fuerza pública.

Han sido saqueadas las panaderías y los almacenes de Intendencia. Hay muchos detenidos.

Los socialistas alemanes

Berna.—Se sabe que en Leipzig en las reuniones celebradas por los socialistas se ha acordado reclamar al Gobierno alemán que proclame las condiciones para la paz.

Protesta del Papa atendida

Amsterdam.—Noticias de Viena confirman que en vista de la protesta del Papa, el Emperador ha ordenado que no se bombardeen las ciudades abiertas salvo en caso imprescindible.

Diputados contra el Kaiser

París.—Los diputados negros franceses de Guadalupe y Senegal han publicado un manifiesto rebatiendo y censurando la protesta del Kaiser por el empleo de las tropas de color.

No hay crisis

Zurich.—Se desmienten los rumores de una próxima crisis en el gabinete de Viena a pesar de que sigue el desmoronamiento entre el Presidente del Consejo y la Liga Nacional sobre la autonomía de Galitzia.

Movilización en Suiza

Madrid 17 (9 n.)

Berna.—Hace días el Consejo Federal estudiaba la adopción de nuevas medidas militares y últimamente celebró Consejo al que asistieron las altas autoridades militares, acordándose publicar la siguiente nota oficial.

Permitiendo las circunstancias reducir sensiblemente, durante los últimos meses los efectivos de tropas que ocupan las fronteras, el Consejo Federal de acuerdo con el alto mando del ejército ha acordado volver a tomar precauciones importantes, movilizándose a partir del día 24 de enero, la segunda división y también las tropas de las 4.ª y 5.ª divisiones.

El Gobierno Federal no deja de tener plena confianza en los propósitos de los beligerantes respecto a la neutralidad suiza.

Las tres divisiones movilizadas están de guarnición en Friburg, Aarau y Iwlich.

El total de las divisiones suizas son diez, teniendo actualmente en pie de guerra la mitad de los efectivos.

Embarque de naufragos

Madrid 17 (11 n.)

Las Palmas.—A bordo del vapor «Delphin» embarcado para Cádiz 28 tripulantes del vaporcito griego «Bavaglio» hundido el día 7 por un submarino alemán.

Ataques de los ruso-rumanos

Madrid 18 (11 m.)

Amsterdam.—El parte oficial alemán dice que los ruso-rumanos han emprendido enérgicos ataques en el frente rumano entre el valle Casina y Lusita consiguiendo ocupar la altura con grandes efectivos.

En la región pantanosos entre Braila y Galatz los puestos avanzados turcos de Valenti tuvieron que replegarse ante el empuje de las fuerzas rusas superiores.

Con el fuego de artillería conseguimos detener a los rusos que avanzaban contra Labusta.

Comunicación especial del ministro inglés

Madrid 18 (11 m.)

Londres.—Con la nota contestación de los aliados, Mr. Wilson ha recibido una comunicación especial del ministro de Estado inglés exponiendo los puntos de vista sobre la paz de acuerdo con la nota colectiva pero más precisas.

Insiste en las modificaciones del mapa de Europa reclamadas por «Entente»; y sobre todo insiste con gran ahínco en la supresión de Turquía, razonadamente y minuciosamente.

Las conclusiones de la nota del ministro son las siguientes:

Que desaparezca la causa de intranquilidad internacional que existe.

Que sean descalificados por pueblos agresivos y poco escrupulosos todos los Imperios Centrales.

La guerra en el mar

Corasario alemán hunde varios buques Madrid 18 (4 m.)

Londres.—Despacho oficial: Un corasario alemán ha hundido dos vapores ingleses, dos franceses, uno japonés y dos veleros franceses.

El japonés «Haudsenmaru» ha llevado a Pernambuco la tripulación de algunos buques hundidos.

El vapor «Yarroundole» que también había sido capturado fué puesto en libertad; pero no ha llegado aún.

Se sabe que dicho vapor ha recogido las tripulaciones de otros vapores hundidos.

Desembarco de veintisiete tripulantes Lisboa.—Ha llegado el vapor americano «Riberingne» habiendo desembarcado 27 tripulantes del noruego «Bergenhus» torpedeado a 270 millas de Inglaterra.

Buques torpedeados

Copenhague.—Durante la noche pasada han sido torpedeados sin aviso los vapores noruegos «Grankel», «Verma», «Tholma» y «Holgey» pereciendo dos tripulantes.

Lucha entre un submarino y un buque inglés Madrid 18 (11 m.)

Coruña.—Los tripulantes del buque inglés «Sydney», hundido por un submarino, desembarcados en Finisterre, relatan la lucha que se trabó entre este buque y el submarino.

Al presentarse el sumergible, el capitán ordenó forzar la marcha.

El submarino cañoneó al buque y éste se defendió con un pequeño cañón que tenía a popa.

La lucha duró hasta la una de la tarde cruzándose un centenar de disparos.

Las municiones del buque se agotaron y entonces el «Sydney» izó la bandera blanca, deteniéndose.

El submarino entonces envió un bote con dos oficiales y varios tripulantes.

Fueron apresados el capitán y dos artilleros, dejando en libertad a los restantes y anunciándoles que no daban tiempo para recoger nada.

Dos marineros alemanes colocaron bombas en las bodegas, prendiendo fuego a las mechas.

El buque se hundió rápidamente. El submarino era el U 48.

Los naufragos tardaron 36 horas en llegar a la costa española, después de grandes trabajos a causa del temporal y la falta de viveros.

FABRA

Desde Barcelona

La fiesta de San Antón

Barcelona 18 (4:20 m.)

A causa de las circunstancias actuales, la fiesta de San Antón ha revestido menos brillantez que en años anteriores.

No salió la cabalgata «Los tres Toms». Solamente desfilaron por las calles varios grupos de ginetes y caballos enjaezados.

Los expendedores de tocino celebraron la fiesta de su patrono distribuyendo 1200 bonos de pan para los pobres; por la tarde un banquete y por la noche animado baile en el teatro de Novedades.

La temperatura

La temperatura continuó siendo crudísima. aparecieron helados los charcos y las albercos.

Construcción de un palacio

En el despacho del presidente de la Audiencia se reunieron el Alcalde, los diputados provinciales y representantes de los Colegios de abogados, notarial y procuradores y de las Cámaras de comercio e industrial para tratar sobre la construcción del Palacio de Justicia municipal.

Regreso del general Alfau

Ha regresado de Madrid el general Alfau.

El nuevo Gobernador

Hoy llegará el nuevo gobernador de Barcelona D. José Morote. Le recibirán en la estación de Francia las autoridades y representantes de entidades económicas y comisiones de los Círculos liberales.

El Sr. García Prieto

El Sr. García Prieto cumplimentó al gobernador civil interino. Marchará a Madrid con su familia esta noche.

Pesos en oro

El vapor «Pillios» ha desembarcado 365 mil pesos oro para diversos bancos de esta plaza.

Nuevo paseo

La sociedad Asociación de Foresteros ha felicitado al Ayuntamiento por el suceso de empezar la construcción del proyectado paseo marítimo.

Las subsistencias

Los huecos se cotizaron a 2'10 pesetas la docena y siguen bajando, según comunican del mercado.

Conferencia

En Granollers el sábado el diputado D. Marcelino Domingo dará una conferencia en el Centro de Ferroviosarios sobre los problemas obreros que plantea la guerra.—Olivier.

Asuntos de Baleares

El señor Squella

Barcelona 18 (8 m.)

De paseo para Madrid ha llegado el ex-diputado señor Squella.

El señor Dato

Se asegura que durante el próximo mes vendrá el señor Dato.

Se me dice que los diputados conservadores por Mallorca le expresaron sus deseos de que visite esa isla.—Olivier.

Herniados, Trencats—Leed

El repatado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo lunes día 23 corrientes en la fonda de El Vapor calle de Verí 19, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, asistiendo al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente el mejor que existe y se conoce bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la fonda del VAPOR el próximo lunes 23 corrientes. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

RICOS VINOS DE MESA (Marca Castell del Bosch)

de las grandes BODEGAS de AMADEO MARISTANY Son innumerables las familias que han adoptado para su mesa este riquísimo vino. Por su precio económico, por su grato paladar y por sus exquisitas cualidades digestivas, hacen que sea entre todos sus similares el VINO PRE-DILECTO DEL PUBLICO.

TINTO-CLARETE Y BANCO a ptas. 0'60 BOTELLA de litro (sin envase) POR DOCEENAS a ptas 0'55 BOTELLA—A GRANEL a 0'55 litro.

(Pasando aviso se reparte a domicilio)—Teléfono núm. 121

De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU

GASOGENOS de GAS POBRE

con aprovechamiento de toda clase de maderas y sus residuos Tanto se construyen muy perfeccionados y a precios económicos, como se transforman para el empleo de dicho combustible, los que están contruidos para carbones minerales.

Los industriales que ya los posean, podrán, mediante un gasto insignificante, seguir utilizándolos una vez transformados, obteniendo con el consumo de maderas o sus residuos una notable economía, por la considerable diferencia que existe entre el precio de este combustible y el de los carbones.

Pueden desde luego verse funcionar dos de estos gasógenos recién modificados, uno de ellos en nuestra fábrica aplicado a un motor de 65 HP. respecto a los cuales daremos cuantos informes y explicaciones se deseen.

LA PALMESANA,

Pieras y Cabrer

SANTA CATALINA, PALMA DE MALLORCA

Últimas noticias

El Sr. Conde, de caza

Madrid 18 (2 t.)

El Sr. Ruiz Giménez ha manifestado que el Sr. conde de Romanones, acompañando al Rey, se dispone a marchar esta mediodía al coto. El tiempo es espléndido.

Comunicado inglés

Londres.—(Oficial) Después de un horroroso bombardeo ocupamos la línea de puestos al Noroeste de Beanoourt.

Al Sur del Anore avanzamos en un frente de 600 yds, sufriendo muy pocas bajas.

Ha mejorado notablemente nuestra observación este sector.

También rechazamos con grandes pérdidas un ataque del enemigo.

Igualmente penetramos, favorecidos por un violento bombardeo, en las posiciones alemanas al Sur de Cité Salvenc.

Al Oeste de Lens bombardeamos los refugios subterráneos, causándoles grandes bajas.

Los canadienses han penetrado también en las trincheras alemanas en un frente de 700 yds y profundidad de 300, cogiendo un oficial, 99 soldados una ametralladora y un mortero.

Autorizaciones

Los gabinetes de París y Londres han autorizado el tránsito por vía de Holanda, de 100 toneladas de semilla de remolacha con destino a España.

No hay discrepancia

El señor Ruiz Giménez negó cuanto se dice relativo a las discrepancias en el seno del Gobierno respecto de la labor parlamentaria del Gobierno y de las gestiones que han realizado nuestros representantes en Berlín, Londres y París, sobre que el gobierno alemán ha autorizado las exportaciones.

Wilson no hará más gestiones

Washington.—Dice que Mr. Wilson se abstendrá de efectuar toda nueva gestión para obtener una declaración de Francia y la decisiva de los objetivos de Alemania.

Bolsa de Madrid

Oficial del día 17 Enero

4 por 100 interior contado . . . 75'45

5 por 100 amortizable . . . 98'70

Banco de España . . . 442'50

Tabacos . . . 278'50

Franco . . . 80'75

Libras . . . 22'34

Barcelona (Bolsa) día 18

Oreones . . . 00'26

Coloniales . . . 00'00

Nortes . . . 70'25

Alicantes . . . 70'20

Andaluces . . . 68'20

FABRA

Liquidación

Seguirá con nuevas e importantes rebajas de precios en todos los artículos para

Señora y Caballero

por final de temporada.

Además a todo comprador se le bonificará con la prima regalo del

diez por ciento

que se cobra onseguida en dinero.

Almacenes MATONS

CAN JUANET

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 25 de Enero el vapor:

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
NOTA.—Se replica a los señores cargadores a avisar con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de Barcelona el día 17 de Enero el vapor

VALBANERA

Prestan este servicio magnifico vapores de gran marcha con espaciosas camaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de primera.—El pasaje de tercera es a la vez en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el día 4 de febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII, saldrá el día 14 de febrero de Rábos y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo y el de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá el día 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII, saldrá el día 16 de febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trastero en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trastero para Veracruz, Tampico y Puerto del Pacifico.

Linea de Filipinas
El vapor saldrá el día 2 de enero de Barcelona para Alejandría (facultativa) Colombo, Singapur, y Manila.

Linea de Fernando Pón
El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Marrácn (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pón.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se explican pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Información en Palma: Sres. JAIMÉ M. GRANADA y C. S. C. G., Plaza de Antonio Maura, 4

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación calórica a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 2 PESETAS
Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valcárcel.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDRÉS

Se uso blanquea los dientes, aromatin el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Farmacia de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literos

Artículos de Goma
Amianto y Ebonita
Reparación de Neumáticos y Cámaras
E. CODINA, Unión 8, PALMA
ENTRE MERCADO Y BORNE

Ferretería LA CATALANA
MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET
Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.
PLAZA BANCH DE S. OLIVA PALMA

La Unión y El Fenix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza de la Constitución 44-2.

Liga de Proprietarios de Fincas Urbanas
Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
San Lluís (Villeta)	1	1.º	Brossa-19	También se vende. Capac. 8 dorm. agua a grifo capac. mucha cap. 6 dorm., agua cocinera o almacen.
Caro	1	1.º	Cuesta Teatro	60 pta., 5 dr. agua, orilla mar
Alfarería	49	1.º de coche	Alfarería-42	Antes «La Juventud»
Serra	8	coche	Portells-3	
Corp Mari	113	alm.	Olmos 168—principal.	
Carretera Buñola	coch.	alm.	Sas Algas 1-220.	
Socorro	82-85	bajo	Liga de Propietarios.	
Esplanada Molinar	112	bajo	Brossa 9-11.	
Olmos	132	3.º	Olmos 132-134, principal.	capacidad 5 dor. agua grifo
Marqués Fuchasot	19	bajo	Liga de Propietarios.	capacidad 4 dor. agua grifo
Esparterías	00-	chera	Concepción.	Un piso y 2 bajos. Se vende
Luís	17	bajo	Socorro 24-baj.	Capacidad, buena salida.
Fran de S. Sardin	5	bajo	S. n Miguel 220-1.	ala para taller, agua
Esramadas	Hosta	Vicj.	Cofradía 4-2.	Media cuart, estándar
Salim	6	ba	Calle número 1-1.	Almacén de mucha capac.
Valeto	2	entr.	Plaza Rosario-10	capacidad agua abund. acia
Calle de Fella	1	2.º	Brossa 19—tienda	Capacidad, baño, agua elec

Vende Bosch 20—Socorro 11. Mucha capacidad. Razón: Bosch 20-1.
Plá de sa Tesa. 134 medero casa y 120 amigos. Tierra cuarterón almidar al lado de Ca Madó Catalina vendora. Informes, Arzenjol, 1, 2.ª derecha.
Véase relación en el domicilio de la Liga, Sintas 6, bajo

GALLICIDA PIZA

Enduza rápidamente no dolor el resaca de los callos y durezas. Es curioso: no muere los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. En una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

A LOS AGRICULTORES
Abono mineral "MARTZ,"

GRADUACION OFICIAL

Acido fosfórico total	de	0'70	a	0'90
Sulfato amónico	de	5'85	a	6'50
Sulfato de potasa	de	0'90	a	1'10
Sulfato de hierro	de	8'75	a	9'00
Manganeso (total)	de	0'20	a	0'40
Potencia radioactiva	de	0'10	a	0'20

Con este abono añádele un 25 por 100 de superfosfato de cal para los terrenos de secano y un 15 por 100 de sulfato amónico para los de regadío se obtiene un verdadero abono completo que pueden arreglar los mismos agricultores sin necesidad de fórmula para todos los terrenos y de resultados asombrosos, resultando más barato que el superfosfato solo.

Para precios e informes a su único representante para Baleares, Sucesores de B. ESTELA, Marina, 72 Frente el Cuartel de Caballería.

Tubo de Goma, Roja MARTIN

Especial para irrigadores
Resiste el calor y no se pierde
Pídanlo en las Buenas Farmacias y Droguerías

Remey's segus y ben provats

XAROP VERMIPUGO.—Preparat amb herbes mallorquines. Cab altre sen trobe mes segur per costó es GUCH y per dóna he molles y molta de gaus a a' els infants malalticos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, la desapareixen es CALLS, UYS DE POLL y ses dents DURESES de 's pels.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de mol' ses TOSSIDES, seccionan fresca se boca, agradable a' al y evitan el fumatós les molestias dels mals talacs.

Senes FIGURS, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan sen sonyoretas que se restan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

ES BRAGÜES mes ben perfeccionadas y millors instruments de CIRÜJIA, se troben a sa POTECARIA des SUREDA y LLITERAS.

Se venta al por major.—Farmacia del sen preparador

Costa d' en Brossa número, 9
Palma de Mallorca

VINO URANADO MÜNERA
ANTIDIABÉTICO

CURASE CON SU USO LA DIABETES

PÍDASE: FARMACIAS Y DROGUERIAS

LABORATORIO MÜNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—ALPHA.

¡Caballero!
DEBO ADVERTIR A V. QUE SI USA

Tacones de goma FOLKE

Exija siempre la marca
PÍDALOS A LAS BUENAS ZAPATERIAS

Descubrimiento importante

PIG S PANACEA es la universalmente conocida Panacea de los cerdos, que cura los Granos, Diarrea, F. lita de apeteite, Anginas, Tos, Castaño de dientes, Empachos y todas las Enfermedades de la barriga y del vientro. Si se mezcla en las comidas diarias engordan más rápidamente.

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico, y de venta en todas las farmacias y droguerías.

Dobles Bolas de Goma
Especies para la fabricación de BOLLISILLOS DE PLATA.
(Descuentos a revendedores).
CASA CODINA
UNION 8—PALMA
(Entre Mercado y Borne)

Joven huérfano
De 17 años de edad, falta de recursos para su alimentación, busca colocación para su propio fondo, etc. etc. Razón, Café Español, plaza de Coll.

Bomba de bicicleta
De color algo encarnado, ha sido extraviada. Se gratificará en el Centro de Anuncios con 5 pesetas.

Cochera
Se alquila una, calle del General Barceló número 58 con capacidad para 3 carruajes y 2 caballerías y con agua.

SE ALQUILA
Un espacioso segundo piso con cinco dormitorios, agua a grifo y de fuente, porche y azteja particular y demás comodidades en la calle de Llevitica número 6. En el entresuelo andar razón.

Tronco de caballos
Se vende uno o se cambiaria con automóvil de dos asientos que reuna buenas condiciones. Informarán Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia-10.

Un Caballero
Desea alquilar un cuarto amueblado con asistencia. Diríjese por carta a D. Jorge de Colonges Colubi, 29, Arrabal.

¡Atención!
A los que tengan mesas de billar

Don Bernardo Buzá participa que tiene a su disposición juegos de bolas de marfil pastas y accesorios para billar. También se cambian bolas viejas por nuevas a precios convencionales.
Diríjese Calle de la Soledad núm. 19.

Casa particular
Se admitirán dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informes Centro de Anuncios.

Dictionaire Larousse.
Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas.
En tela 10 ptas.—En piel de Australia doradas 14 ptas.
Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas.
De venta en la Librería de J. Tous.

Centro Anuncios de M. SERRA BENNASAR
Plaza santa Eulalia, 10 Palma

Concesionario de los anuncios del

Teatro Lírico de Palma

ANUNCIOS EN EL Cine, ANUNCIOS EN EL Telen de boca, ANUNCIOS EN LOS Corredores y pasillos
ANUNCIOS EN LOS respaldos de butaca
Reparto de Prospectos y Folletos en el interior del LIRICO

Anuncios en Columnas, Plafones, Muros, fachadas, etc., etc. Abonos altamente ventajosos para la propaganda general
Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de prospectos, etc., en los periódicos

La Última Hora Correo de Mallorca El Diario de Palma y Revista de la Cámara Agrícola Balear